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Личинки західного кукурудзяного жука переважно живляться коренями 
кукурудзи, а в окремих випадках і коренями деяких злакових трав, на яких вони 
не можуть повноцінно розвиватися. Пошкодження спричинені личинками 
призводять до зменшення кореневої маси, поганого розвитку коріння і 
ураження його гнилями. Пошкодженні рослини стають сприйнятливішими до 
захворювань, переносниками яких є личинки і імаго Diabrotica virgifera [4]. 

Поширенню шкідника сприяє завезення шкідника разом з 
підкарантинними вантажами і транспортними засобами, які прибувають з країн, 
де зареєстрований кукурудзяний жук, а також природне його розселення, 
особливо в Закарпатській області. Дорослі жуки активно шукають їжу і 
перелітають на поля кукурудзи та інших культур у нові райони. Поширенню 
жуків сприяє вітер, який допомагає їм переміщуватися на великі відстані [3]. 

Ввезення насіння кукурудзи та товарних партій цієї культури з-за 
кордону можливе лише за погодженням з Головним управлінням 
Держпродспоживслужби України після проведення ретельного огляду та 
експертизи. Важливим заходом є щорічне обстеження посівів кукурудзи за 
допомогою маршрутно-візуального методу та феромонних пасток [2]. 
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ПРОГНОЗУВАННЯ МАСОВОГО РОЗМНОЖЕННЯ ОСНОВНИХ 
ШКІДНИКІВ КАПУСТИ 
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Полтавський державний аграрний університет 
 

Близько 80-ти років тому український еколог С.П. Іванов, критично 
проаналізувавши існуючи в той час теоретичні уявлення про закономірності 
масового розмноження комах шкідників, запропонував методи їх 
прогнозування [1]. В 1950 році І.Д Білановський ще раз практично повторив 
основні положення С.П. Іванова, а саме: 
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- однією з цілковитих однобічних причин коливання чисельності 
комах у природі було припущення про роль паразитів і хижаків як 
основних регуляторів їх чисельності; 

- припущення про метеорологічні чинники як головні регулятори 
чисельності комах є також однобічними, тому що ігнорується той 
факт, що різні покоління комах мають різну спадковість, що 
залежить від умов життя батьківської генерації, отож різної реакції 
на чинники навколишнього середовища; 

- довгострокові прогнози (прогнози на майбутній рік), що 
розробляють на основі осінніх обстежень, не рекомендується 
будувати на основі припущень про умови погоди в майбутньому 
році, тому що прогноз погоди на такий тривалий термін може бути 
складений лише в загальних рисах, тому порівнювати 
співвідношення між метеорологічними чинниками зими, 
майбутньої весни і фенологією комах неприпустимо [2]. 

Для складання прогнозу на основі результатів осінніх обстежень 
І.Д. Білановський рекомендував: 

- враховувати щільність комах у динаміці, а саме, порівнювати її з 
попередніми роками; 

- використовувати якісні данні про комах (їх середню масу та 
співвідношення статей). 

Ці критерії й досі використовують в Україні для складання річних 
прогнозів появи і розповсюдження шкодочинних комах, хоча вони є 
методологічно застарілими і не відповідають сучасним теоретичним уявленням 
про динаміку популяцій. 

Прогнозування масового розмноження капустяного білана започатковано 
у 1999 році. Дієвих методів прогнозування масового розмноження совки 
капустяної взагалі не розроблено, хоча їх закономірності були наведені 
Л.Я. Сіроус (2002) та С.В. Довгаль (2010) [3].  

Враховуючи актуальність і практичне значення прогнозувань масового 
розмноження основних шкідників капусти, ми розробили алгоритм 
прогнозування масового розмноження совки капустяної на основі теорії 
циклічності динаміки популяцій і міжсистемного методу прогнозування 
запропонованої професором Білецьким Є.М. [2].  

При цьому використовували хроніки масових розмножень капустяної 
совки у Лівобережному степу України, а саме, в Полтавській області. У якості 
критерія прогнозування використовували роки різких змін сонячної активності 
[2]. 

Алгоритм прогнозування совки капустяної 
 

За 142 роки (1871-2023 рр.) у названому регіоні було 19 масових 
розмножень совки капустяної у наступні роки: 1871, 1878-1879, 1896, 1904-
1905, 1908-1909, 1912-1914, 1922 -1924, 1932, 1937-1938, 1955-1957, 1964-
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1965,1969-1970,1975-1976, 1982, 1987-1988, 1990-1991, 1995-1996, 2007-2008, 
2021-2022 рр. [4]. Середній період між наступними масовими розмноженнями 7 
років. 

У межах циклів сонячної активності розподіл масових розмножень 
капустяної совки був наступним 

 
Роки від сонячних реперів -1 0 +1 
Частота масових розмножень - 17 2 
Імовірність  масових розмножень - 88,9 11,1 

 
Примітка: 0- роки сонячних реперів; -1 – один рік до реперу; +1 – через рік після реперів 
 

Із наведеного розподілу масових розмножень у часі випливає, що з 
імовірністю 88,9% можна спрогнозувати початок наступного масового 
розмноження совки капустяної у Лівобережному Лісостепу України в епоху 
сонячних реперів і з 100% -ю в в рік сонячних реперів і через один рік після 
них.  

Останнє масове розмноження цього шкідника було в 2021-2022 році з 
максимумом в 2021 році. До року максимуму додаємо 7 років (середній період 
між початками масових розмножень) і отримуємо дані про те, що початок 
масового розмноження совки капустяної слід очікувати у 2028-2029 році. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПОПУЛЯЦІЇ КАРАБІДОФАУНИ АГРОЦЕНОЗІВ 
БАГАТОРІЧНИХ ТРАВ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Піщаленко М. А., Скляр С. С. 
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Екологічна система захисту рослин неможлива без знання динаміки 
просторового розміщення таких важливих ентомофагів, як туруни. Потрібна 
точна інформація про місця зимівель і резервати цих комах, про їх здатність 
заселяти не лише крайову зону поля, але і його центральну частину. Такого 
роду відомості можливо отримати лише при регулярних спостереженнях за 
популяціями ентомофагів цього регіону в різних зонах поля, на його узбіччях і 
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